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Pentru o mai bună cunoaştere a comerţului moldovenesc din pri
ma jumătate a s�co-lului al XIX-lea sînt b-ine venite izvoarele inedite, 
chi:1r şi modeste. În această categorie intră şi unele obiecte, care fac 
parte din colecţii particulare sau ale unor muzee; Astfel, Muzeul Jude
ţean Vaslui a achiziţionat de curînd o stampilă comercială din prima 
jumătate a secolului al XIX-lea, şi care nu este lipsită de interes. 

Ştampila ovală de alamă cu axele l4 X l l  mm are în centru un 
scut heraldic dreptunghiular, în care e înscrisă o ancoră, flancată de 
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Fig. 1 .  ŞTAMPILA - SIG I LIU 
Fig. 1 .  MARQUE - SCEAU 
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literele "H. F." (fig. 1 / a-b). O astfel de ancoră figura pe sigiliile case
lor de import-export. In dreapta scutului se află un cerb, aluzie la nu
mele posesorului, Hirsch, Herşcu, care înseamnă "cerb". In stînga şi 
deasupra scutului, o iederă. Sub scut e gravat în litere ebraice numele 
posesorului "Hirş Feighelis me lase", adică Herşcu Feighelis din Iaşi, 
in traducerea noastră. 

Se pune întrebarea : Cine este Herş Feighelis ? 
Catagrafia sudiţilor din 1 824 1 aduce, sub no. 374/90 din dosarul 

supuşilor chesaro-crăieşti, pe Herş Feighelis, născut la Brody, în Ga
liţia, in anul 1788, venit la Iaşi in 1 799. El pare a fi fiul lui David Ber 
Feighelis, care în 1804 a comandat din Leipzig două trăsuri 2• In 1824 
Herşcu Feighelis era postăvar la Iaşi, ţinea o prăvălie cu chirie şi era 
căsătorit. Se pare că era înrudit cu Zalmina Feighelis, fruntaş al obştii, 
cunoscut şi pentru sprijinul financiar, acordat tipăririi a două cărţi 
ebraice la "Albina", tipografia lui Gh. Asachi 3• Ulterior Zalmina a avut 
greutăţi financiare şi a murit prin 1862. 

Proprietarul ştampilei pe care o cercetăm şi-a extins activitatea 
comercială şi a purtat corespondenţă cu firme de peste hotare. Pentru 
sigilarea cu ceară a corespondenţei a folosit ştampila de metal, după 
obiceiul epocii respective. 

Faptul că ştampila foloseşte litere latine într-o perioadă cînd la 
noi se mai folosea alfabetului cirilic, se explică prin relaţiile comerciale 
ale lui H. Feighelis cu străinătatea. 

Alături de alte izvoare orientale din prima jumătate a secolului 
al XIX-lea 4 ştampila lui Feighelis, aflată la Muzeul Judeţean Vaslui, 
e o mărturie in plus a extinderii comerţului exterior românesc după 
punerea in aplicare a tratatului de la Adrianopol din 1 829. 
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